La lutte pour la restauration du profit

La tendance a la baisse du taux de profit n’est pas permanente
sinon depuis plusieurs centaines d’années qu’existe le
capitalisme le profit aurait deja disparu.

Les capitalistes vont chercher a contrer cette tendance
naturelle de diverses manieres suivant les circonstances.



La lutte pour la restauration du profit

Nous avons vu que le taux de profit :

P
est proportionnel au taux de plus-
C/ +1 value PI/V.
V

Tp=

Un premier moyen de restaurer les profits consiste
donc a augmenter PI/V.

Cela peut étre obtenu en augmentant le sur travalil
Pl et/ou en diminuant le travail nécessaire V.



Methodes pour augmenter le surtravail :

<——— Travailmort—m—— 5 gq——Travail vivant ——p
Travail nécessaire Surtravail

Cela ne peut étre obtenu qu’en augmentant la durée du travail
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C’est une méthode tres brutale car elle est directement
perceptible par les salariés. Sa mise en ceuvre suppose un
rapport de force tres defavorable aux salariés.



Methodes pour diminuer le travail nécessaire :
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Cela peut étre obtenu :

En baissant les salaires ou en augmentant I'intensité du travail

C’est également une maniere brutale qui suppose un rapport de force tres
défavorable aux salariés.

En délocalisant ou sous traitant la production vers des pays a bas salaires
Cela peut créer des probléemes de logistique ou une dégradation de la qualité
En augmentant la productivité du travail
Cela supposera en général une modernisation des outils de production
En abaissant la valeur des biens nécessaires aux travailleurs

Cela découle d’une augmentation de productivité dans les entreprises qui les
produisent




La lutte pour la restauration du profit

Le second moyen consiste a lutter contre la tendance a
'augmentation de la composition organique du capital:

Il n’est évidemment pas question d’augmenter V ce qui irait a I'encontre
du but recherché il faut donc diminuer la valeur du capital fixe C.



Méthodes pour diminuer le capital fixe :

Diminution de la valeur des matieres premieres :
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Cela peut étre obtenu :

En augmentant la productivité dans les branches produisant les
matieres premieres.

En imposant un échange inégal avec des pays
producteurs dominés.



Méthodes pour diminuer le capital fixe :

Diminution de la valeur de I'énergie :
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Cela peut étre obtenu :

Par 'augmentation de productivité dans les branches
produisant I'énergie.

En imposant un échange inégal avec des pays producteurs domines.



Méthodes pour diminuer le capital fixe :

Diminution de la valeur de I'amortissement :
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Cela peut étre obtenu :
En augmentant la productivité dans les branches

produisant les machines.
En augmentant la vitesse de rotation du capital.

Par exemple si I'on réalise deux cycles de production annuels au lieu d’'un toutes les
guantités vont doubler sauf I'amortissement qui reste compté annuellement. Tout se passe
comme si 'amortissement avait été divisé par deux



Conclusions

Les méthodes pour restaurer les profits dont de deux types :

Celles qui supposent des gains de productivité dans
certaines branches ce qui nécessite des investissements qui
augmentent donc la composition organique ce qui au
minimum réduit leur efficacité.

Celles qui aggravent I'exploitation des salariés ou des
peuples dominés et qui a terme risquent de déboucher sur
des conflits.

L'affaire n’est donc pas simple pour les capitalistes qui n’ont
jamais pu contrer durablement I'érosion du taux de profit
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